



R. 11.637

OCTUBRE
7
VIERNES

La Tierra de Segovia

Año III-1921 **DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA** Número 693

NOTA DEL DIA: "La visitadora del soldado herido."

Hoy es sentimental la nota del día. Quédense en el tintero para otro día los comentarios a la bravura de esos terciarios que entraron los primeros en Atlaten; el afán deambulatorio del ministro de la Guerra; el prematuro «Hosana» cantado a *sotto voce* en las notas oficiosas ministeriales; y el *pasmo* de los conservadores, de segunda fila, hacia atrás, al enterarse de que los primates de su grupo han dispuesto que no haya asamblea, ni elección de jefe, ni.... partido homogéneo.

La reina ha tenido la sentimental iniciativa de crear entre las mujeres de todas clases sociales, condiciones y circunstancias, la asociación que se titulará «La visitadora del soldado herido».

Pensó, indudablemente, como madre la reina al precisar que en la entidad referida no jueguen papel la posición social ni la económica de las señoras que la formen. Es una labor para la que no se necesita más que corazón. Y es bien sabido que las riquezas y los honores si no amortiguan, de esto habría mucho que decir, por lo menos no exacerban la impulsión sentimental.

Las señoras, visitadoras de los heridos, se constituirán en sus protectoras espirituales en el hospital, tendrán para ellos delicadezas y consuelos inefables y representarán en los momentos de dolor y de pena, a los seres queridos por los cuales se clama siempre que el dolor abate.

Pueden los hombres caminar solos por el mundo cuando luchan o cuando rien, en los momentos del triunfo y en las horas del combate.... Lo que no se concibe, sin que cause espanto, es que las lágrimas del que sufre no sean enjugadas por mano de mujer.

El dolor es más grande y la pena más inmensa si no tienen frente a ellos un alma femenina, que les aminore, oponiéndoles como antídoto, el consuelo y la caricia. Ese consuelo y esa caricia que instintivamente se invoca cuando agobiados por el sufrimiento se solloza la santa palabra: ¡Madre!

Y eso quiere la reina que sean las mujeres españolas para los soldados albergados en los hospitales: ¡Madres!

¡Bendita misión de consuelo y dulzura!

¡Seamos sindicalistas!

Leo diariamente cuatro o seis de los grandes rotativos en los que está condensado el latido del corazón de España.

Unos dedican sendas columnas al problema de Marruecos, y las opiniones se dividen acerca de los procedimientos puestos en práctica para su más rápida y satisfactoria solución. Otros se zurren a mansalva por disparidad de opiniones políticas, llegando a veces hasta poner el sagrado cometido de la Prensa como pedestal donde se erige la imagen de la incorrección grosera, el insulto sarcástico o la alusión personalísima y sangrante...

Los menos, se limitan a recoger apasionamientos de los bandos opuestos, y hacen comentarios propios para brindarles a un público expectador de la contienda.

Y los más, vegetan al amparo de una literatura insustancial, anodina, vaga e indiferente, que llena columnas, y hasta planas enteras, que después de leídas dejan al lector con una sensación de vacuidad desprovista de finalidad práctica.

Es doloroso, muy doloroso lo que viene aconteciendo en la Prensa española, y no es menos doloroso que unos intelectuales de primer orden y un público necesitado de seguir orientaciones fijas y caminos prácticos, estén anestesiando su espíritu con el cloroformo de la indiferencia universal.

Cada provincia de las cuarenta y nueve que componen nuestro solar hispano, debiera limitar el radio de acción de su prensa local, al fomento y desarrollo de los intereses locales exclusivamente; pensar que es necesario mucho para la vida de su demarcación, y ser paladín constante de la causa, cerca de los Poderes constituidos.

Esa prensa regional, limitada a lo anteriormente expuesto, llevaría hasta las alturas del Gobierno, aspiraciones legítimas, necesidades urgentes, conocimiento exacto de lo que significa, vale y representa cada una de las capitales españolas, para mejor atender al desarrollo de su vida interior.

Y para mayor perfeccionamiento de la idea, debiera crearse en los Ministerios correspondientes, un Negociado *antiburocrático* que, leyendo a diario la prensa de toda la Península, diese cuenta al Gobierno de los latidos de la opinión, para subsanar y corregir todo cuanto fuere necesario.

Obrando así, conoceríase en las alturas el espíritu de los súbditos y el tratamiento espiritual, moral y material que a cada pueblo conviniese; sabriase que, si a un país le sobra producción agrícola en determinados productos, a otro le faltan éstos para su desarrollo.

Y, ni todas las naranjas de Valencia irían al mercado de Londres, ni todo el aceite de Andalucía lo exportarían al otro lado de la frontera pirenaica.

Me valgo del aceite y de las naranjas, como pudiera hacerlo de cualquiera otra producción nacional.

Aquí sobra trigo, patatas, leguminosas de todos los órdenes. En España hay zonas fabriles, cuya producción industrial, da abasto para toda la Nación entera.

Nuestra hidrografía permite a las tierras dar una, dos y hasta tres cosechas al año, como ocurre en Levante y Mediodía. Nuestro sistema orográfico da piedra, yeso, minerales de toda especie. Y nuestro clima, el mejor del Globo, es un corolario digno de la obra de la Naturaleza. Y se da el lamentable caso de adquirir

tejidos de Sabadell y Manresa comprados en Inglaterra un 10 por 100 más baratos que si les comprásemos en las fábricas de Manresa o de Sabadell.

Y así todo,.... todo así.

Tengo la convicción de que esta iniciativa, que por ser mía habrá de ser modesta, naturalmente, daría mejores resultados para la marcha administrativo económica de los pueblos; de tal suerte, que en los altos poderes, *llevarían una a manera de estadística verdad*, para conocer en todo momento las cosas que necesita Segovia y su provincia, las cosas que le sobran a Segovia y su provincia, todo cuanto se relaciona con su vida moral y material. Y así, una por una, irán pasando revista ante el Gobierno diariamente las 49 provincias.

Alguien me preguntará el puesto que se les confiaba entonces a los grandes rotativos de la capital de España.

Y yo les respondo que el más esencial. A ellos les correspondería recoger las aspiraciones regionales, para condensarlas en una petición de amparo a favor suyo. Los madrileños sabrían entonces todo lo que concierne al problema de la reconstitución española, y sus brillantes plumas se honrarían haciendo patria, por y para ella.

Y cuando los periódicos de Madrid llegasen a las provincias, irían estas conociendo cada una de por sí, el estado de sus hermanas.

Menos relatos de crímenes espeluznante que embotan lo único respetable de la especie humana; menos comentarios que dan realce a la disensión de los partidos, y seamos sindicalistas acérrimos, pero... de un Sindicato único: el que tienda a fomentar el amor a la honradez; el que se proponga abaratar las subsistencias, denunciando al *desaprensivo* para que sobre él caiga el peso de la Ley; el que no respete otras acciones que las respetables por esencia; el que en cada persona decente vea un hermano, y sepa corregir al desorientado guiándole hacia el camino recto.

Y cuando la Prensa no tenga desperdicio en su lectura; cuando los que leen tengan otra finalidad mas alta que la de sonreír ante una ironía bilingüe, o repasar sistemáticamente los ecos de Sociedad, habremos ganado mucho...

Todo lo que perdimos inútilmente hasta hoy.

RICARDO G. SALAVERT

Andando el tiempo, muy lejano todavía por desgracia para nuestro país, el individuo enfermo será separado (en beneficio suyo) de la Sociedad y de la familia, y trasladado a establecimientos especiales, donde puedan reunirse todos los elementos y garantías necesarias al completo restablecimiento de la salud. Estos talleres de restauraciones humanas, interesa a todos por igual, crearlos perfeccionarlos y sostenerlos, porque ello va en beneficio propio y de la humanidad.

Un ruego al alcalde

La plaza de San Sebastián, donde existe un centro de enseñanza importante —la Residencia católica de estudiantes— y las calles que afluyen a la indicada plaza, se hallan casi en tinieblas.

Cuando los niños salen del colegio, se exponen a una caída y en las noches de agua y nieve a algo más.

Seguros quedamos de que el señor Guajardo ordenará que en las calles mencionadas, y sobre todo en la denominada Postigo del Consuelo, se coloquen las luces necesarias a fin de que aquellos sitios estén lo bastante iluminados, evitando así los consiguientes sustos a los niños y niñas que reciben educación en la citada Residencia.

NOTICIAS CULMINANTES

SEGOVIA.—El nuevo gobernador civil, don Juan Díaz Caneja, publica, en el *Boletín Oficial*, una circular, en la que ofrece dedicarse con ahínco al fomento de la vida municipal, procurando que los altos fines sociales que debe llenar el Municipio se cumplan religiosamente, evitando así que el centralismo imperante desdibuje la personalidad de esta tierra.

Esta tarde presidirá el señor Díaz Caneja, la sesión municipal.

—Hoy se verificará, en el teatro Juan Bravo, la función organizada por distinguidos jóvenes de la población, a beneficio de los soldados de Africa.

MADRID.—El Gobierno acuerda conceder la cruz laureada de San Fernando, al general de división marqués de Cavalcanti, por su heroico comportamiento en el combate de Tisza.

—En el expreso de Andalucía, salió anoche para Melilla, el ministro de la Guerra, acompañado del intendente general, el general de Estado Mayor y su secretario señor Loygorri.

Va a Africa el señor La Cierva para que concrete puntos que el alto comisario tiene que conocer en detalle.

—En la semana próxima aparecerá en la *Gaceta*, el decreto de convocatoria de Cortes, para el jueves 20 de Octubre.

—Dice *La Correspondencia de España*, que todo se reducirá entre los conservadores a que los primates hagan la designación de las personas que en las Cámaras asuman la dirección del parudó: en el Congreso el señor Sánchez Guerra, y en el Senado, el señor Sánchez de Toca, reemplazándoles, en ausencias justificadas, los señores conde de Bugallal y Allendesalazar.

SEVILLA.—En la estación de Lebrija, choca el correo expreso de Cádiz con un tren militar.

Resultaron dos muertos y varios heridos.

PONTEVEDRA.—Sin previo aviso, se declara la huelga general. Se trata de un movimiento de solidaridad con los elementos agrarios.

EXTRANJERO

TOKIO.—Ha hecho grandes progresos la enfermedad que padece el Emperador. Se teme su próximo fallecimiento.

BUENOS AIRES.—Publica *La Prensa*, una información, diciendo que en breve visitará el rey de España la República Argentina. Asegura que el señor Camó desea ardientemente este viaje.

Noticias de Madrid

Del último Consejo

Se reunieron los ministros en Consejo, aprobando, entre otros, los siguientes proyectos de Real decreto:

Uno del ministerio de Instrucción pública fijando el cuadro de enseñanzas mínimas de las distintas Facultades de las Universidades autónomas y otro del mismo ministerio, determinando normas legales para la resolución de todas las reclamaciones pendientes en relación con los escalafones del Magisterio primario.

La Cierva a Melilla

Acordó el Consejo que fuera el señor La Cierva a Melilla, para que se concreten puntos que el alto comisario tiene que conocer en detalle.

Al regreso del señor La Cierva—que esta misma noche saldrá en el expreso de Andalucía—se celebrará un Consejo de ministros, más importante que el de ayer porque en él quedará decidido, después de conocer el pensamiento del general Berenguer, cuanto haya de realizarse; y de ese Consejo saldrá para la *Gaceta* el decreto convocando las Cortes para el día 20 del actual.

El señor Maura, que desea comparecer ante el Parlamento, y que espera con ansiedad ese momento, lo demostró ayer con palabras vehementes. Quiere vivir en las Cortes el mayor tiempo posible y entregarle una labor seria, fundamental, que abarque los problemas de mayor urgencia para la vida del país.

El ministro de la Guerra irá acompañado en su viaje a Melilla por el intendente general, el general de Estado Mayor y su secretario, señor Loygorri.

Una conferencia

El alto comisario, que tenía el propósito de pernoctar en Nador, mudó de parecer, y se trasladó a Melilla, poniéndose al habla con el ministro de la Guerra a las nueve de la noche. Empezada la conferencia, quedó interrumpida la comunicación, por efecto de la tormenta, reanudándose una hora después.

Duró la conversación telegráfica hasta las once de la noche, y entonces el ministro conversó con varios de sus amigos y con algunos periodistas.

Se hallaba el señor La Cierva muy bien impresionado por las noticias del día y por los detalles complementarios de la noche.

—El alto comisario—dijo—, aunque parco en los elogios, no puede ocultar su satisfacción, y de ella participo yo, como participará mañana la nación entera.

Tenemos Ejército y procuramos que ese Ejército tenga todos los elementos precisos para combatir y para que su valor sea eficaz y útil. Yo aseguro que no carecerá de nada, y que desde aquí—donde se echaron hasta las zanjias de los cimientos—hemos hecho y haremos que el generoso sacrificio de España—fuerza en el dolor, energía en la adversidad, confianza en el porvenir—no sea como otras veces, estéril.

Lo que dice el ministro de la Guerra

La victoria de ayer corona con un éxito rotundo y definitivo la primera fase de las operaciones. Tuvimos enfrente un enemigo numeroso, tenaz, decidido, que combatía bajo la mirada de sus jefes más respetados y queridos, y que defendía la base de su concentración y aprovisionamiento. Mandaba ayer la harca el propio Abd-el-Krim.

Nuestro ejército, con extraordinario valor, con dominio pleno y absoluto de sus movimientos, alcanzó todos los objetivos trazados por el alto mando, y realizó luego las operaciones complementarias previamente marcadas en el plan del Estado Mayor.

El quebranto del enemigo, el valor estratégico de las posiciones tomadas, y, sobre todo, la realización, punto por punto, sin sorpresas ni variaciones, de cuanto se proponían el Gobierno y el alto comisario, indican que la primera parte de la campaña ha terminado.

Teléfono de la Tierra, 143,

La convocatoria de las Cortes

La semana próxima aparecerá en la *Gaceta* el decreto de convocatoria de Cortes, para el jueves 20 de Octubre.

Aunque se ha dicho que habrá nueva legislatura, aun no se ha decidido sobre cuestión tan interesante, porque si bien es cierto que hay ministros que verían con buenos ojos el cambio de las Comisiones, a otros no se les oculta que la heterogeneidad del Ministerio podría tropezar con dificultades de muy diversa índole al votarse la Mesa y distribuirse los puestos de aquella.

Por lo que se refiere a las Comisiones especiales, son muchos los diputados retractorios a su funcionamiento.

El decreto sobre alquileres

Aun cuando el señor ministro de Gracia y Justicia prepara un proyecto sobre inquilinato, el decreto del conde de Bugallal acerca de los alquileres será prorrogado por un año mediante otro decreto.

La prórroga respetará la sustancia de las disposiciones del conde de Bugallal. Sólo contendrá dos modificaciones, aconsejadas por la experiencia.

Los conservadores

Refiriéndose a la asamblea de los conservadores para elegir jefe, dice *La Correspondencia de España*:

«De entonces acá no creemos que hayan modificado su actitud—cuantos no creían oportuna la celebración de este acto, y siendo esa una realidad, es de suponer, y es lo que se considera como seguro, que todo se reduzca entre los conservadores a que los primates hagan la designación de las personas que en las Cámaras asuman la dirección del partido, que serán: en el Congreso, el señor Sánchez Guerra, y en el Senado, el señor Sánchez de Toca, sustituyéndoles en ausencias justificadas los señores conde de Bugallal y Allendesalazar.»

Disposiciones oficiales

El voluntariado de un año

El *Diario Oficial de Guerra* publicó la siguiente real orden:

«El rey ha tenido a bien disponer que se conceptúe modificado el artículo 12 de la real orden circular de 27 de Diciembre de 1919, en el sentido de que los aspirantes a voluntarios de un año presentarán las instancias todos los años antes del 20 de Octubre, y los jefes de los Cuerpos admitirán a los que corresponda y lo comunicarán a los jefes de las Cajas de recluta respectivas antes de la fecha que se señale para la concentración, que es en la que aquellos deben incorporarse con arreglo al artículo 15 de la citada soberana disposición.»

Las Cámaras agrícolas provinciales

La *Gaceta* publica una real orden del ministerio de Fomento relativa a la constitución de las Cámaras agrícolas provinciales, con arreglo al real decreto de 2 de Septiembre de 1919.

En dicha real orden se dispone que la renovación por mitad de los vocales de las Cámaras agrícolas provinciales se haga mediante sorteo.

Las que no se hayan constituido por elección procederán desde luego a la formación del censo de sus electores, a fin de que antes del 15 de Diciembre se efectúe la renovación de la mitad de sus vocales.

Los presidentes de las Cámaras agrícolas interesarán a los gobernadores civiles la inserción en el *Boletín Oficial* de la convocatoria para la elección y escrutinios en los días que las Cámaras acuerden. Los gobernadores ordenarán a los alcaldes la publicación por edictos de las convocatorias.

La elección de los vocales se verificará con arreglo a las disposiciones de la real orden de 10 de Septiembre de 1919.

Verificada la elección y escrutinio, se constituirán las Cámaras agrícolas con

los vocales que no hayan cesado y con los elegidos en la renovación del bienio actual, procediéndose en la primera reunión a la elección de presidente y demás cargos. Dentro de los dos días siguientes a la constitución de cada Cámara se remitirá copia del acta a la Dirección de Agricultura.

Todas las Cámaras agrícolas provinciales quedarán renovadas y constituidas antes del 31 de Diciembre.

Otras noticias

Asamblea de comisionistas y viajantes

Se ha celebrado la anunciada Asamblea de la Real Sociedad de Comisionistas y Viajantes, presidiendo el ilustre escritor señor Ortega Munilla.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, entre ellos el ex alcalde de Madrid don Carlos Prast, presidente de la Cámara de Comercio, y se aprobaron las conclusiones por aclamación.

Acto seguido se trasladaron todos los

asambleístas al Ministerio de Fomento, entregando al señor Maestre las conclusiones referidas, que son las siguientes:

Primera. Que se les provea de un carnet o cartera de identidad de la misma forma que se dotó a generales, jefes, oficiales y asimilados del Ejército, y que a su presentación se les expida en las Compañías ferroviarias billetes a iguales precios que estos satisfacen.

Segunda. Que las cajas de muestra se facturen por una tarifa especial que se creará, común a todas las empresas, que en ningún caso podrá exceder de la mitad que resulte del promedio de las que actualmente están en vigor en las distintas Compañías para pequeña velocidad.

Tercera. Que los viajantes puedan utilizar todos los trenes que lleven coches de la clase en que viajen; y

Cuarta. Que en lugar de los 30 kilogramos que con carácter gratuito se autoriza puedan llevar los viajeros, para el viajante este peso se eleve a 60, en razón a que éste está constantemente fuera de su residencia y precisa llevar mucha más ropa y efectos de uso personal.

Tierras de Segovia

Velilla

de Pedraza

Las fiestas del Rosario

Durante los días 1, 2 y 3 del actual, y como anualmente se viene haciendo, se han celebrado en este pueblo las tradicionales fiestas en honor de la Virgen del Rosario y del Patrocinio, notándose gran afluencia de forasteros.

El día primero, nos anuncian el principio de las fiestas un volteo incesante de campanas y multitud de cohetes, mientras los renombrados dulzaineros de Sepúlveda Eusebio de Frutos (a) *Cartero*, León Lagarto y José Arcones, recorren las principales calles del pueblo tocando alegre diana.

A las diez, se celebró misa mayor, con sermón, oficiada por el cura párroco de Pedraza don Nicolás Cabrero, quien, con expresión fácil y elocuente palabra, puso de manifiesto las excelentes dotes de la sagrada imagen, alentando a sus fieles a que la sigan prestando su devoción y cariño. Acto seguido, se sacó procesionalmente la Virgen del Rosario, que fué llevada en andas por las jóvenes del pueblo, recorriendo el itinerario de costumbre. Presidían el acto el citado cura párroco de Pedraza, el representante del Ayuntamiento don Manuel Clemente, el juez don M. Elías González, el alcalde pedáneo don Pablo Tejedor y el culto maestro de la localidad don Evaristo Vallejo.

Por la tarde, se celebró en la Plaza un animado baile de rueda, viéndose concurrir y luciendo las jóvenes valiosos mantones de Manila y el típico traje del país. Entre otras que no recuerdo, se hallaban en el baile, las simpáticas jóvenes de la localidad María Cruz y Luisa Martín, Martina Berrocal, Isidora Tejedor y Luisa González. También se encontraban allí varias de Pedraza, entre ellas las distinguidas señoritas de Zamarriego.

El segundo día, se celebró igualmente misa solemne, oficiada por el mismo cura párroco, estando también a cargo de éste el sermón. Fué sacada después procesionalmente la Santísima Virgen del Patrocinio, recorriendo el mismo itinerario que el día anterior. En todos estos cultos, la iglesia ofrecía un aspecto verdaderamente conmovedor llenando las naves del templo numerosos fieles.

Por la tarde hubo animado baile de rueda.

El tercer día se celebraron solemnes cultos religiosos y fiestas profanas, viéndose muy concurridos.

Durante estas fiestas, no ha habido que lamentar el más pequeño incidente, lo cual dice mucho en favor de este culto vecindario y autoridades.

J. P.

Encontrará usted gran economía en sus impresos encargándolos en nuestros talleres

Academia de Mazas

Valverde, 22 Madrid, (toda la casa)

Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia fundada en 1887 nos eximen de elogios. Por sus aulas han pasado la mayor parte de los Ingenieros y Arquitectos que hoy ocupan puesto oficial. A estos deben pedir los padres antecedentes.

Preparación por Secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.

Internado especial para treinta alumnos, con la convivencia del propio director, don Mariano de Mazas.

PIDANSE REGLAMENTOS

SASTRERIA DE HERVAS Y GRACIA

PLAZA DEL ANGEL, NUM. 15.—MADRID

UNIFORMES MILITARES Y TRAJES DE PAISANO

Para encargos y medidas en Segovia,

HOTEL COMERCIO (SR. GRACIA)

Los sucesos de Marruecos

Noticias directas de Melilla

La operación del martes. --- Ocupación del Collado de Atlaten

Preliminares. --- Importancia estratégica de la operación

Han continuado las operaciones de avance.

Antes de que la harca pudiera reponerse del quebranto sufrido en el combate de Sebti, las fuerzas españolas han tomado el collado de Atlaten, vanguardia por la cábila de Beni-Bu-Ifrur de la serranía del Gurugú.

El collado de Atlaten está enclavado a unos diez kilómetros de Nador, en la angostura del cauce del río Uíssan, sobre el cual se halla cortado a pico, uniéndose por Occidente y por el Norte con las lomas guruguanas.

La vertiente Sur del collado abre paso a los llanos de Beni Faguelan, que empiezan en el mismo Kert y se enlazan con la sierra.

El valor estratégico de Atlaten es incalculable. Con esta conquista, la más importante de cuantas se han efectuado en la presente campaña, queda libre el paso para envolver el Gurugú.

Más allá de Atlaten, nuestras fuerzas han ocupado la alcazaba y poblado de los xorfes de Mizzian, donde siempre residían los santones de la prestigiosa familia así llamada y donde los rebeldes habían concentrado su resistencia como en un baluarte que nuestras tropas han conquistado brillantemente.

Preparativos. --- Los generales y las columnas. --- Objetivos

Durante todo el día se trabajó mucho en Sebti y en Ulad-Daud, cuyas lomas fueron convertidas en dos formidables posiciones de artillería.

En Nador se reunieron, con el alto comisario, los generales Cavalcanti, Sanjurjo, Cabanellas y Federico Berenguer.

El alto comisario pernoctó en Nador. Al amanecer se dió el toque de diana, y después de tomar el desayuno, comenzaron a formar las tropas en el valle de Nador.

Las fuerzas se habían ido reconcentrando en gran parte de Sebti, para desde allí continuar el avance.

Las columnas, integradas por fuerzas de las tres armas y servicios complementarios, iban mandadas por Sanjurjo, Cabanellas y Berenguer.

La primera tenía como objetivo la ocupación de Atlaten; la segunda, proteger la marcha de esta columna, cerrando las vertientes del Gurugú y camino de Tazuda; la tercera, dominar la llanura de Zeluán, para evitar una sorpresa por el boquete de Africa, que desemboca en el camino de Segangan.

Las columnas estaban integradas por unos diez y ocho mil hombres en total, habiendo sido reforzada la del general Sanjurjo.

El avance. --- Los del Tercio en vanguardia. --- La artillería. --- Ocupación de Segangan. --- La lucha

Poco después de las cinco de la madrugada, y con un tiempo espléndido, se inició el avance.

En vanguardia marchaba el Tercio, que desplegó en guerrilla apenas abandonada la posición de Ulad-Daud.

La artillería, como de costumbre, realizó una vigorosa preparación, a la cual cooperaron los aviones de bombardeo.

No tardaron en ser ocupados la zaguía de Amenian y el poblado de Segangan, continuando la columna hacia Atlaten.

Los moros se presentaron por las estribaciones de Tazuda, corriéndose hacia el poblado de Berquet, con intenciones indudablemente de cerrar el camino.

Parapetados en las desigualdades del terreno y en los caseríos del camino, los moros se aprestaron a la defensa.

Otros núcleos acometieron a la columna de protección, y a poco estaban en fuego las fuerzas de Sanjurjo y Berenguer. Los cañones, ametralladoras y fusiles batían al enemigo, sobre cuya retaguardia lanzaban explosivos los aeroplanos.

En el collado de Atlaten. --- Retirada del enemigo

Antes de las diez de la mañana los Legionarios estaban frente a Atlaten, en cuyo caserío hicieron la mayor resistencia los enemigos.

La columna se disloca para rodear la posición, y al notar la maniobra, los moros titubean en la defensa. Estos momentos son aprovechados por las fuerzas del Tercio, que arremeten con extraordinario valor, abriendo una brecha en la línea enemiga.

Por ella entran en forma de cuña, arrojando impetuosamente al enemigo.

Aún se defiende éste en las últimas posiciones del monte; pero tiene que retirarse al poblado, perseguido por nuestras tropas.

A las diez de la mañana los primeros soldados del Tercio entran en Atlaten, y los moros abandonan el poblado, retirándose unos hacia Beni-Bu-Ifrur y otros a Tazuda.

Ocupación de los xorfes del Mizzian

Entre tanto, la columna Berenguer, después de pelear denodadamente con los rebeldes que se oponían a su paso, asaltó la alcazaba y el poblado de los xorfes del Mizzian, o de los santos del Mizzian.

Esta operación dió por resultado el mejor envolvimiento del enemigo, que hubo de ceder en su resistencia combatiendo con menos tenacidad y declarándose en franca huida ante el empuje de nuestros soldados.

A las dos de la tarde comenzó a nublarse, favoreciendo el tiempo a la acción militar, que antes de anoecer estaba completamente desarrollada, con fortificación del collado de Atlaten y demás posiciones ocupadas.

El repliegue. --- Las bajas

El repliegue se efectuó sin disparar un tiro.

Las bajas sufridas por el enemigo han sido importantes, las nuestras, por la forma en que se ha desarrollado la operación, muy escasas.

Requisa de brazos

El general Fresneda, en vista de que no se encontraban jornaleros que limpiasen por cinco pesetas diarias las calles de Melilla, enfangadas a consecuencia de la tormenta pasada, ha mandado hacer una requisita, por la que se ha averiguado que muchos de los obreros solicitados imploraban la caridad pública en los barrios extremos y vivían de la generosidad de los soldados.

Se ha obligado a los ociosos a que trabajen en la limpieza de la ciudad.

Varios heridos

Ha fallecido el teniente de Borbón señor Berdejo, que fué herido en el combate de Tizsa.

Sigue grave el alférez del mismo regimiento don José Ruiz.

Ha fallecido el soldado de Borbón Juan González García.

Los dos fueron heridos en Tizsa.

Tren tiroteado

Un tren que iba a Nador fué tiroteado al pasar frente al barranco de Sidi-Musa. Ha resultado herido un soldado.

Desde Chafarinas

Llegada de enfermos. --- Convoyes hostilizados

Han llegado de Melilla 60 soldados enfermos y convalecientes, que vienen a re-

ponerse en el sanatorio establecido en las islas.

Se han hecho convoyes a Cabo de Agua, que fueron hostilizados.

El cañonero «Laya» y la artillería de aquella posición cañonearon los poblados inmediatos.

Las fuerzas no tuvieron bajas. Ha llegado una gasolinera para facilitar el convoy.

Ha fallecido el maquinista del vapor «Almansa», a consecuencia de la amputación de brazo que hubo que hacerle.

De Tetuán

Un acemilero lucha con un moro y le aprisiona

En Sidi-Talha, cerca de la zona internacional, hallábase el soldado acemilero del regimiento de Ceuta, número 60, Angel Carlos preparando un cigarrillo cuando se le acercó un moro y le dijo que le convidara a tabaco.

Angel le contestó que no tenía por qué convidarle, y entonces el moro, aprovechándose de que el acemilero tenía el fusil colgado en el arzón de un mulo, cogió el arma y salió corriendo a todo escape.

El soldado corrió tras él y le tiró una piedra, que le dió en la espalda. Entonces el moro se detuvo, le hizo frente y le disparó un tiro, sin lograr herirle.

El valiente muchacho, lejos de intimidarse, cogió otra piedra y la tiró al moro, lesionándole en la cabeza, a lo que el bandido contestó con otro disparo, que atravesó la guerrera de Angel, sin herirle tampoco.

De nuevo corrió el soldado en persecución del enemigo, arrojándole piedras, y tuvo la suerte de que cuando el moro se disponía a disparar se saliera el cerrojo del arma, quedando ésta inutilizada.

Tiró el moro el fusil, que recogió Angel, y se puso en precipitada fuga; pero fué alcanzado por el valiente soldado del 60, que lo entregó a un guardia que acudía al oír los disparos.

El bandido, que se supone pertenece a la partida del Mudden, agresora del auto donde viajaba el señor Comas, ha sido llevado a Tánger, y de la información hecha por las autoridades de la zona francesa resulta acreditada la valentía del acemilero Angel Carlos, haciéndose de él grandes elogios.

Se ha pedido la entrega del agresor, para juzgarle en nuestra zona de influencia.

De Tánger

Nafragio de un vapor español

El vapor español «James Haynes», que salió de este puerto anoche, ha embarrancado cerca de Arcila, a consecuencia de una falsa maniobra.

La causa del siniestro ha sido una locura o una borrachera del capitán, que confundió las luces de Arcila con las de Larache, a donde se dirigía, siendo así que ni por el andar del buque podía haber llegado a Larache, ni la situación de las luces admite la equivocación.

Al llegar frente a Arcila ordenó el capitán la maniobra como para entrar en Larache y el buque se fué contra unas peñas, donde encayó y se le abrió una vía de agua, que entró en las bodegas.

El buque llevaba carga de carburo de calcio, que al contacto con el agua hizo explosión, destruyendo el buque y causando el pánico consiguiente.

Uno de los tripulantes pereció ahogado.

Los restantes y los pasajeros, entre los que figuraban familias muy conocidas en Tánger, se salvaron merced a los auxilios de un falucho que pasaba cerca del lugar de la catástrofe.

El buque quedó partido en tres pedazos.

De provincias

Sevilla

En la estación de Lebrija, choca un tren militar con un expreso

Se ha recibido la noticia de que al llegar a la estación de Lebrija el correo-expreso de Cádiz chocó con el tren militar que conducía a dicha capital una batería del duodécimo regimiento de Artillería ligera, que había salido de Madrid el martes.

De Utrera salió a las siete y media un tren de socorro y de la estación sevillana de San Bernardo ha partido otro a las ocho y diez minutos.

Las referencias que llegan a Sevilla son confusas y contradictorias, y, con objeto de poder completar la información, salgo inmediatamente para Lebrija.

Hasta ahora sólo se sabe que en el accidente ha resultado muerto el inspector de la Compañía don Manuel Gutiérrez, que iban conducido el tren militar, y que no pudo evitar la colisión, a pesar de que se dió cuenta del peligro.

Parece que dos viajeros del correo-expreso están gravemente heridos y que los contusos y heridos leves son numerosos.

El material ferroviario, y especialmente el del tren ordinario, ha experimentado grandes daños.

En el tren que ha salido de Sevilla van varios médicos, el jefe de vias y obras, el inspector del movimiento y el ingeniero de la cuarta división de ferrocarriles:

Treinta aparatos Breguet

De un día a otro se espera la llegada de treinta aparatos Breguet, con los que se organizarán dos escuadrillas que inmediatamente marcharán a Africa.

LA CARBONIFERA ESPAÑOLA

CALLE DEL ROBLE, NUMERO 18, TELEFONO 105

Galleta hulla de Asturias.....	6'75 pts. quintal
Galleta gruesa de Puertollano.....	6'75 " "
Antracita gruesa cribado.....	7'50 " "
Ovoides.....	5'60 " "
Cok.....	5'75 " "
Hulla fraguas superior de Trabia.....	6'75 " "
Hulla fraguas superior de Villablino.....	5'75 " "
Encina canutillo a 3'00 pesetas arroba...	12'00 " "

AVISOS:

PLAZA MAYOR, 29. --- TELEFONO, 26

VENTAS
AL CONTADO
Y
A PLAZOS

MARTIN LOBO
SASTRE
CERVANTES, 21

GRAN SURTIDO
EN PAÑERIA
ULTIMOS
MODELOS

LA VIDA EN LA CIUDAD

EL SUCESO DE AYER

UNA MUJER MUERE A CONSECUENCIA DE SER ATROPELLADA POR UN AUTOMOVIL

Ayer, a las nueve menos cuarto de la noche próximamente, perdió la vida por haber sido atropellada por un auto, la vecina de esta ciudad Micaela de San Juan Tapia, de cuarenta y nueve años de edad, viuda, que habitaba en la casa número 139 de la calle de José Zorrilla.

Cómo ocurrió el suceso

A la hora ya citada dirigíase la desgraciada Micaela de San Juan Tapia hacia su domicilio, desde la estación del ferrocarril, acompañada de su hija Florentina de San Antolin y del guarda puertas Juan Alvarez, cuando en dirección contraria llegó hasta ellos el automóvil correo de La Granja guiado por su dueño Martín Heredero Heredero, el cual al cruce con los transeúntes antes mencionados por la entrada al trozo de carretera, llamado subida de Cielo Hermoso, alcanzó con el coche a la infortunada Micaela, produciéndola heridas de gravedad tal, que antes de que pudiera recibir los auxilios de la ciencia, pereció.

Los primeros auxilios

Enterado por los gritos de dolor y socorro que lanzaban tanto la Florentina como el guarda-puertas citado, el agente de policía señor Grimau que hacía guardia en la estación, se personó en el lugar del suceso y en un automóvil trasladó a la mujer herida, ya casi cadáver, hasta la Casa de Socorro.

Intervención de las autoridades

En este centro benéfico, al que se la trajo a toda velocidad, pudo comprobarse que la Micaela de San Juan Tapia era cadáver, y personados en este sitio el juez de Instrucción señor Herrera y el médico forense interino señor Villa (don Francisco), se ordenó el traslado de la víctima al depósito de cadáveres del Cementerio donde la será hecha hoy la correspondiente autopsia.

Detención del conductor del automóvil

La policía detuvo inmediatamente al conductor del automóvil causante del suceso, el cual ingresó en la cárcel, a disposición del señor juez de Instrucción.

BACALAO

PARA CON TOMATE

Se ha recibido legítimo de Escocia y Noruega, en la tienda de Ultramarinos de

VALFNTIN NUÑEZ

Calle del Cronista Lecea, núm. 5 (al lado de la pescadería de Juan José)

TELDOMINGO

Se arriendan los pastos de dicho término para ganado lanar desde 1.º de Octubre a 1.º de Marzo; cupo 200 cabezas; para tratar con Jesús Sastre, en dicho caserío.

PERDIDA

El día primero del corriente, desapareció del ferial de El Espinar, un buey de cinco a seis años, pelo conejo, marca T en la llana derecha, le falta un diente, se halla sin herrar y algo delgado.

Su dueño, Fidel Barrio, de Zarzuela del Monte, abonará gastos y gratificará a la persona que le de aviso de su paradero.

NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

Una fiesta

El sábado, día 8, tendrá lugar en el Colegio de Hijas de Jesús la fiesta religiosa que como es costumbre se celebra para la reunión de las antiguas colegialas.

A las ocho de la mañana habrá misa y comunión general y por la tarde, a las cinco y media, rosario, exposición y plática a cargo del reverendo padre Soto, de la Compañía de Jesús.

Las Hijas de Jesús exhortan encarecidamente a sus discípulas asistan a este acto de piedad filial para con María Inmaculada y para el cual renacen los vínculos de afecto que dejaron al marchar de este colegio.

Donativo

Se ha hecho de 15 pesetas a esta Institución por doña Inocenta Yagüe, sirvienta del sacerdote del pueblo de Valledado.

Viático

Ayer, a las cinco y media de la tarde, le fue administrado el Santo Viático, al muy ilustre señor don Pedro Pérez, canónigo de esta santa iglesia Catedral.

El acto fue muy solemne y emocionante, siendo sacado, bajo palio, el Santísimo del primero de nuestros templos, y siéndole administrado al enfermo el pan de la Eucaristía por un compañero de aquel, revestido de capa pluvial y asistido de dos señores capitulares.

El cabildo en pleno concurrió a esta importante ceremonia, vistiendo el traje de coro. Llevaban las varas del palio distinguidos jóvenes de la población. Acompañaron también al Santísimo numerosas personas devotas.

Muy de veras deseamos que la dolencia que aqueja al anciano y distinguido sacerdote no tenga un funesto desenlace.

Enferma

Se encuentra gravemente enferma la señora condesa viuda de los Villares, madre del senador por esta provincia el señor conde de dicho título.

Vivamente deseamos el alivio de la enferma.

El gobernador al Ayuntamiento

Hoy asistirá a la sesión ordinaria del Ayuntamiento, el nuevo gobernador civil señor Díaz Caneja, con el fin de saludar a la Corporación municipal y al pueblo de Segovia en su más genuina representación.

Mejorada

Se encuentra algo aliviada de su dolencia, la preciosa niña sobrina del oficial de la sección administrativa de primera enseñanza, don Antonio Montero.

Deseamos a la enfermita un total restablecimiento.

A Melilla

Nuestro querido amigo el capitán del regimiento de Artillería de Posición don José Onrubia Anguiano, ha sido destinado por orden telegráfica a Melilla, adonde va disponible a las baterías de dicho cuerpo.

Dicho oficial del Ejército salió para la citada plaza africana ayer, en el tren tranvía de las siete y cuarenta de la mañana.

Le despidieron en la estación férrea el coronel del Regimiento, don Arturo Carsi y jefes y oficiales del mismo.

Reciba el señor Onrubia nuestro caloroso saludo de despedida.

De días

Hoy, nuestra señora del Rosario, celebran su fiesta onomástica, las señoras de Sanz (don Tomás), Figueras, Hernández, Vidaurreta, Quemada, señora viuda de Gilarranz, y las señoritas de Morales, Sancho, Baeza, Ruvira y Rogero.

Reciban nuestra felicitación.

Las tropas de la guarnición

Desde hoy visten las tropas de la guarnición el traje de invierno.

Mejora en el servicio de autos correos

Muy en breve se pondrá en circulación uno de los automóviles del contratista de correos de Segovia a Cuéllar, con una lujosa y cómoda carrocería que acaba de construirse y que se está acoplando al excelente chasis que ya circuló algún día con carrocería provisional.

Con esta mejora y otras idénticas que hará en los otros automóviles que tiene el contratista señor Alvarez para el servicio citado quedará este en inmejorables condiciones de comodidad y rapidez.

Viajeros

Han llegado:

Ha regresado a esta población de la excursión veraniega a su pueblo natal, el Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral don Luis Azcona.

—Se encuentra en Segovia, el culto oficial de telégrafos con destino en Miranda de Ebro don Ezequiel de Torres, el cual pasará unos días en ésta al lado de su familia.

—Se encuentran en Segovia el médico de Carbonero el Mayor don José Dávila y el cura Párroco de Otero de Herreos don Gregorio Saez.

Han salido:

Para Valverde del Majano el rico propietario don Miguel del Real.

—Para Gomezarracin el médico don Mario Guillén Saulate.

—Para Madrona don Pablo Rubio, médico de dicho pueblo.

—Para Pedrajas de San Esteban, ha salido la distinguida esposa del senador por esta provincia y director del Adelantado de Segovia don Rufino Cano y su hijo Julián.

Pedid en todas las tiendas de ultramarinos
Chocolate "Zuricaiday,"
ES LO MEJOR

TEATRO JUAN BRAVO

Una función benéfica

Hoy a las siete de la tarde se celebrará en el Teatro Juan Bravo una gran función benéfica, organizada por elementos de esta Ciudad, dirigidos por el sargento de Artillería y actor muy estimable don Luis García Avivar, destinándose los productos de esta fiesta a aumentar la suscripción en favor de los heridos de la guerra de Africa.

He aquí el programa de la función:

1.º Sinfonía.
2.º El gracioso juguete cómico de gran éxito, por este cuadro, original de López Montenegro, y Ramón Peña, titulado «Pulmonía doble».

Reparto: *Jesús*, señor García Avivar; *Manuel*, señor Vellé; *Julio*, señor Iglesias; *Carlos*, señor Cristóbal Torres; *Diego*, señor García López; *Doctor*, señor Callejo.

3.º «La canción del Soldado» por la banda y coro general.

4.º El chistosísimo sainete cómico, titulado «El último capítulo», por los hermanos Turco.

5.º El segundo cuadro de la «Reina Mora», cantado por la señorita Matilde Lasarte y el gran barítono señor Vellé.

6.º El gracioso y de grandioso éxito de risa sainete, del popular escritor Ramos Martín, «La real gana».

Reparto: *Salú la bigotes*, señorita Petra Turco; *La Petra*, señorita Matilde Lasarte; *Avelino* señor Avivar; *Robustiano*, señor Martín; *Ignacio*, señor Vellé.

Donativos mínimos.—Palcos con seis entradas, 13 pesetas; butacas de patio; 2,50; ídem de principal, 1.ª fila, 2; ídem de principal, 2.ª y 3.ª filas, 1,50; delanteras de paraiso, 1; entrada general, 0,60.

Las localidades se expenderán en taquilla, desde las diez de la mañana del viernes.

Dados los elementos que en esta fiesta toman parte y el fin a que se destina lo que en ella se reanude, es de esperar que la gente acudirá a presenciarla, agotando las entradas en la taquilla.

LEA MAÑANA

«La Tierra de Segovia»

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico

• Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias. Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.



Sección de Estética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Anestesia y curación del vello. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y alisado de las pestañas. Arreglo de los uñas, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Destrucción del exceso (para el caso de exceso).

Servicios médicos y de belleza. Consultas y curas por correo.

En Segovia: el 26 todos los meses de diez a una

HOTEL FORNOS

LA VIDA EN LA CIUDAD

Actualidad militar

ARTILLERIA

Destino.—Al 15.º regimiento ligero, para incorporarse con urgencia a Melilla, el alférez (E. R.) don Fernando de Gostiza.

Ayudante.—Se nombra ayudante de campo del capitán general de Baleares, al comandante don José Enseñat.

La jura de la bandera

Mañana sábado y hora de las once y media de la mañana, tendrá lugar en la Plaza de la Reina Victoria el solemne acto de la jura de la bandera, por los alumnos de nuevo ingreso de la Academia de Artillería.

Así nos lo comunica en atento Besalamano el muy digno coronel director de dicho centro don Fernando Florez Carradi, a quien agradecemos vivamente su atención al invitarnos a dicha fiesta militar.

Venta de uva

en Aragoneses.

Para tratar, con Eusebio Martin, en dicho pueblo; o en Segovia, con don Ricardo Martin.

VINOS DE LA RIOJA

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLA

Circular importante

En el *Boletín Oficial* de la provincia se inserta la siguiente circular del nuevo gobernador civil de Segovia, don Juan Díaz Caneja:

«El Gobierno de Su Majestad me honró concediéndome el mando de esta provincia.

Sean mis primeras palabras para exponer a todos cuán grande es mi deseo de acierto en la época de sacrificio y de tristes realidades en que vivimos, y cuánto espero de la colaboración de un pueblo que como el segoviano, siempre ha tenido un altísimo concepto de su castiza fortaleza espiritual, avivado por el aliento poderoso que le ayuda a vivir.

Desconozco si estas manifestaciones se ajustan al trámite frío de la etiqueta y del rutinarismo oficial.

Si así fuera, aun quebrantando esas normas, yo me complazco en decirles que,

como gobernador civil de Segovia, no tengo otra aspiración que la de fomentar y vigilar la vida municipal, que es la recia base del solar castellano, procurando que los altos fines sociales que el Municipio debe llenar sean religiosamente cumplidos, para evitar que la personalidad de esta tierra no sea desdibujada por el centralismo Imperante.

Todo ello implicará una labor modesta, pero tenaz, refida ésta tal orientación con el otorgamiento del favor personal, que más desmerece al que le da que al que le solicita.

Quedan abiertas todas las puertas del Gobierno y confío en que inspirándonos unos y otros en los altos ideales de la Patria y de la región, cumpliremos con nuestro deber.

Os saluda,

Segovia, 4 de octubre de 1921.—*El gobernador, JUAN DIAZ-CANEJA.*»

SOLO VIENDO PODRA USTED CREER EL AUDAZ VALOR DE

Duncan

EL HOMBRE QUE JUEGA CON LA MUERTE

EL VENGADOR

EL SABADO ESTRENO DE LOS EPISODIOS ONCE Y DOCE

EL DOMINGO TRECE Y CATORCE

CINE IDEAL

SE VENDE

una vaca pura raza holandesa, parida de un mes, segundo parto.

Para tratar, casilla de la vía en el pinar de Niva, primer obrero, Mariano Salas.

Hago saber...

a los señores maestros de escuela que en todos los libros de la «Casa Calleja», descuento el 15 por 100 sobre los precios de catálogo.

LA CONCEPCION

LIBRERIA RELIGIOSA

PLAZA MAYOR, 45 Y 46

ANUNCIESE EN

LA TIERRA DE SEGOVIA

LA INDUSTRIAL Carpintería mecánica

Se hacen toda clase de trabajos relacionados con el arte de la madera

PRONTITUD, ESmero Y ECONOMIA

Jardines de San Roque.—SEGOVIA

Por estas indicaciones puede verse la dificultad de la empresa encomendada a España para someter a unas tribus, que tienen encarnada la *rebeldía* en su espíritu a través de muchos siglos.

Ni tampoco nos favorece en la empresa el suelo pobre e ingrato; porque siempre el *bienestar* es sedante contra la protesta y la rebelión; así que nuestra obra de colonización ha de ser larga, difícil y penosa, a no ser que las riquerías del subsuelo puedan recompensar tantos sacrificios».

CAPITULO SEGUNDO

REGION DEL RIF

LIMITES.—Comprende toda la parte de la zona septentrional desde la línea convencional del Uad Uringa, (comarca de Velez de la Gomera), límite de los Gomeritas hasta la cuenca del bajo Muluya.

Según se dijo anteriormente se divide en *Rif central* desde el Uad Uringa, al Uad Kert, y *Rif oriental* desde este último río hasta el Muluya.

Tendrá una extensión total de 15.000 kilómetros cuadrados y su población en las dos partes puede oscilar desde 250.000 habitantes según unos, hasta más de 500.000 que otros geógrafos la asignan.

La orografía e hidrografía se han esbozado ya en general al principio.

Los habitantes son todos de raza bereber de la gran rama de los Kbails o Amazirgas y también hay

de recha de Cabo de Agua frente a las islas Chafarinas.

El Uad Kert nacido en la montaña o Yebel Berí Hassen, parece marcar el límite entre el Rif central y la confederación de los Guelayas (Melilla). Desemboca al occidente del cabo de Tres Forcas.

El Uad Nekor y Uad Guis, ríos del Rif central que llevan sus aguas a la bahía de Alhucemas. No lejos del Nekor estuvieron las últimas posiciones ocupadas por España, como las trágicas de Abarán, Annual, Sidi Dris, etc.

El Uargha que nace de diversos arroyos en las altas cimas de las montañas centrales y corre al Sur para luego cambiar al Oeste cruzando a la línea fronteriza.

El Uad Badis o Talembadis, río que desemboca en la bahía del Peñón de Vélez de la Gomera.

El Uad Uringa separa las regiones del Rif y de Yebala, y corresponde a la poderosa tribu de los Gomeritas.

El Uad Lau que conduce directamente a la ciudad de Xauen hoy ocupada por España.

El Uad Martín (Uad el Yelú) o río de Tetuán, que tantos recuerdos tiene en nuestra Historia.

Prescindiendo de la costa del Estrecho, donde los ríos son pequeñas corrientes de corto curso; ya en la costa Atlántica, sólo señalaremos dos:

El Tzahadartz que con el Mharhar y otros sirven de límite a la zona internacional de Tanger.

El Uad Luccus, río importante de nuestra zona de Larache, nombres grabados en el espíritu español desde hace varios siglos.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Santoral y cultos del día

DE HOY

Nuestra Señora del Rosario. Santos Marcos, papa, Julia, Justina, vírgenes, Sergio, Baco, Marelo, Apuleyo, mártires, Augusto, Helano, presbíteros.

Primer viernes consagrado al Corazón de Jesús

Con tal motivo se celebrarán, según costumbre mensual, los cultos siguientes:

En San Sebastián (Padres Jesuitas).—A las ocho de la mañana misa de comunión general de niños de ambos sexos.

En los Padres Franciscanos.—A las ocho y media misa rezada, con exposición de S. D. M. y el ejercicio al deífico Corazón.

En Corpus Christi.—A las ocho misa de comunión general para los archicofrades del Sagrado Corazón de Jesús y a las cinco de la tarde el ejercicio acostumbrado. De cinco y media a seis y media de la tarde el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del Culto diario al Santísimo Sacramento.

En Santa Eulalia.—A dicha hora de las ocho misa de comunión general de la Asociación de los Sagrados Corazones y a las seis de la tarde el ejercicio de costumbre.

En las Madres Carmelitas.—Comienza el solemne novenario a Santa Teresa de Jesús. Todos los días misa a las ocho de la mañana y a las cinco de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, estación, rosario, ejercicio de la novena, reserva y gozos de la Santa.

LA VISITA PASTORAL

El ilustre prelado de la diócesis continuará el 12 de este mes, su visita pastoral a los pueblos de su jurisdicción eclesiástica.

Seguirá este itinerario:
Día 12 de octubre, mañana, Sebúlcor, Aldeonsancho, Valdesimonte y comer en San Pedro de Gaillos; tarde, Aldealcorbo, Consuegra y pernoctar en Sepúlveda; día 13, mañana, Villar de Sobrepeña, Condado de Castilnovo, y comer en Perorrubio; tarde, Duratón, y pernoctar en Urueñas; día 14, mañana, San Frutos, Burgomillado, Cobos de Fuentidueña, y comer en Carrascal; tarde, Hinojosa, Aldehuela, y pernoctar en Urueñas; día 15, mañana, Castroserracín, Castrojimenó, y comer en Valle de Tabladillo; tarde, Villaseca, Castrillo de Sepúlveda, y pernoctar en Urueñas; día 16, mañana, celebrar en Urueñas, Navares de las Cuevas, y comer en Sepúlveda; tarde, La Puebla, Rebollo, y pernoctar en Muñoveros; día 17, mañana, Arevalillo, Guijar, Cubillo, Caballar, y comer en Turégano; tarde, Sauquillo, Torreiglesias, Otones, y pernoctar en Turégano; día 18, mañana, Villavela, Escobar, Pinillos, Cabañas, y comer en Cantimpalos; tarde, Encinillas, Roda, y pernoctar en Valseca; día 19, ma-

Anuncio

Un caballero solo, desea hospedarse en compañía de un matrimonio, próximo a la Plaza Mayor.
Razón, en esta Administración.

ñana, Hontanares, Los Huertos, y comer en Carbonero de Ahusín; tarde, Bernúy de Porreros, La Higuera, La Lastrilla, y pernoctar en Segovia; día 20, mañana, Añe, Tabladillo, Ortigosa de Pestaño, a comer en Miguel Ibáñez; tarde, Armuña y Bernardos, pernoctando en éste; día 21, mañana, Migueláñez, Domingo García y Navas de Oro, donde comerá; tarde, Samboal, Narros, Moraleja de Coca, pernoctando en Nava de la Asunción; día 22, mañana, Aragoneses, Paradinas, Balisa y Villoslada, donde comerá; tarde, Cobos de Segovia, Bercial, pernoctando en Segovia.

Coplas de la calle

—Tú no sabes, Restituta como hay que buscar las casas
—Pues hija no se que quieres, porque ya hace tres semanas que doy hasta *receclones* a las porteras en casa tan sólo como pretesto para poder ojetarlas:
—¿Diga *ustez* hay pisos libres? ¿hay casas desalquiladas?...
—Hay... viruelas me responden pero ¿aquí cuartos? ¡Las ganas!
—Perdóname que te *ojete*: tu no sabes buscar casa. Hay que hacer lo que yo hice.
—¿Qué hiciste?
—Pos casi nada: Que en vista de que veía que me iba a quedar sin casa, pues fui y firmé el compromiso

para una no *endificada* totalmente, y que por tanto, nadie iba a solicitarla.

—Y vives bien?
—Mia tu esta; talmente como en el *Palas*... Di tu que está sin tabiques y falta cubrirla de aguas, pero si no, ¡de primera! ¡Si vieras qué bien se pasa los días de sol!...
—Lo creo.
—Como que nos dá de cara.
—¿Oye; y qué hacéis cuando llueve?
—¿Para qué están los paraguas? nosotros siempre dormimos con *famillar*, en la cama.
—¿Y los chicos?
—Esos usan impermeable.
—¿Qué gracia!
—Oye, pues es excelente...
—Y además con la ventaja de que hasta ahora me dejan que habite toda la casa.
—Oye y ¿tiene muchos pisos?
—Como tener, no tiene nada más que las cuatro paredes.
—¿Y eso es buscarse una ganga?...
—Eso es ser lo previsora que en este tiempo hace falta de lo contrario ¡Vas lista pa encontrar aquí una casa!
MARIO GUILLEN SALAYA

Se vende

una casa, sita en la Plazuela de San Lorenzo, núm. 6.
Para tratar con su dueño, calle del Cardenal Zúñiga, núm. 2, (San Lorenzo).

III

DIVISION TERRITORIAL DE LA ZONA ESPAÑOLA

La zona española del norte marroquí se divide en dos grandes regiones o provincias perfectamente definidas, no sólo por la topografía del territorio, sino también hasta por diversidades marcadas en el curso de la Historia.

Las dos grandes partes son:

- 1.^a Región del Rif, subdividida en *Rif oriental* desde el Muluya al Kert, y *Rif occidental o central*, desde el Uad Kert al Uad Uringa, límite de las kábilas gomaras.
- 2.^a Parte norte occidental, o sea la *Región peninsular del Estrecho* (Yebala y parte de Gharb).

HABITANTES en nuestra zona (1):

Los habitantes de Marruecos en general, son de razas genuinamente *berberiscas* en su mayoría, y de los que muchos ni hablan el árabe; hay también una parte pequeña de *árabes puros*, casi siempre en tribus nomadas; y, además pueblan el Imperio hacia las regio-

(1) •El suelo de Marruecos y sus primeros habitantes Problema Hispano Marroquí, por don León Martín y Peinador.

nes orientales y en la faja Atlántica, razas cruzadas o *berberiscos arabizados* que hablan el árabe, formando un conjunto de gran importancia social y política en la vida del Imperio.

En la *zona española norte marroquí* se encuentra un conjunto abigarrado de orígenes diversos.

En el Gharb español (Larache, etc.), hay árabes en Jolot y Tlig; pero también yeblies, rifeños, judíos, *brabers* y hasta negros (1).

Los grandes grupos berberiscos Ghomaras y Sandhayats son base de muchas tribus montañosas, desde Uad-Ras al Kert. Los primeros, en las comarcas que miran al Mediterráneo; y los segundos, tienen como núcleo principal la cuenca del alto Uargha.

Fraciones moriscas de los expulsados de España, se afirma contribuyeron de modo decisivo a la derrota histórica de Alkazarquivir.

Grandes núcleos de las kábilas costeras del Rif central son procedentes de los desgraciados moriscos españoles, que dejaron en España con su trabajo, su progreso y sus bienes, la gloria y el recuerdo de veinte generaciones; y llevaron, en cambio, huellas de malos tratos y castigos, humillaciones y odio en el corazón.

En el Rif oriental, más allá del Kert, no quieren llamarse rifeños, sino *guelayas*, *kebdanas*, de la importante estirpe berberisca zeneta, que supo fundar reinos en Berbería y Marruecos; y hablan en parte el dialecto especial *zenatia*, como los Beni Znassen, etcétera.

(1) Las tribus costeras del norte Atlántico, como la del Jolot, Sahel, Garbia, Fahd, etc., son de origen muy mezclado; pues proceden de aquellos contingentes de distintas razas, que formaron parte de las fuerzas empleadas por los Sultanes en los sitios o bloqueos puestos a las entonces plazas cristianas de Larache, Arcila, Tánger, Ceuta, etc.

Al cerrar la edición

Por telégrafo y teléfono

(Madrid 2 madrugada)

Parte oficial. En Gobernación. En Gracia y Justicia. Viaje del señor Cierva. La apertura de Cortes. Notas palatinas. Ultimas noticias de Melilla. Notas varias.

DE MARRUECOS

PARTE OFICIAL

(de la noche del 6 de Octubre)

Alto Comisario a ministro de la Guerra.

«Tengo el honor de participar a V. E. que durante el día de hoy no ha ocurrido novedad en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache».

En Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana la visita de una Comisión del Casino de Autores, formada por los señores Arniches, Muñoz Seca y López Monis, a la que acompañaba el ministro de Gracia y Justicia, que fueron a invitar al conde de Coello a la inauguración del nuevo edificio de la Sociedad, que se abrirá en breve en la calle de Sevilla.

La Comisión ofreció una de las presidencias honorarias al conde de Coello, quien aceptó complacido la distinción de que se le hacía objeto.

Al recibir a los periodistas les dio cuenta de varios telegramas oficiales, que ha publicado la Prensa de la mañana.

Sobre el conflicto de Pontevedra dijo el conde de Coello que continúa en igual estado y que por enfermedad del alcalde y los tenientes de alcalde, se ha tenido que encargar de la presidencia de aquel Ayuntamiento el concejal más antiguo.

También dio cuenta de haber sido detenidos en Pontevedra los diputados provinciales don Dionisio Quintilla y don Vicente García Temes, por su intervención en el conflicto.

Por último, manifestó el ministro que en Cazalla de la Sierra, según comunica el gobernador de Sevilla, han sido puestos en libertad diez presos gubernativos y que en aquella provincia, donde había 200 presos por orden del gobernador, pronto quedarán reducidos a 18 o 20.

Después de hablar con los «reporters» el ministro recibió la visita del capitán general de Madrid, marqués de Estella, y la de los señores Lerroux e Iglesias (don Emiliano), que fueron a hablarle de la huelga de Pontevedra.

En Gracia y Justicia

Esta mañana visitaron al ministro de Gracia y Justicia el exministro señor Rodés, que sale esta noche para Alhama de Aragón, y el exdirector de los Registros señor Raventós.

Viaje del señor Cierva

En el expreso de Andalucía, ha salido esta noche para Málaga, el ministro de la Guerra.

En la estación fué despedido por el señor Maura, la mayoría de los ministros, autoridades, jefes del Ministerio y comisiones militares.

El señor Maura conferenció largamente con el ministro antes de salir el tren.

Acompañan al señor Cierva en su viaje el intendente general del Ejército señor Altolaguirre y el comandante de Estado Mayor señor Galarza.

El ministro embarcará el viernes en Málaga a bordo del «Giralda», y permanecerá en Melilla el sábado y el domingo, tiempo que estima preciso para conferenciar con el general Berenguer y para que el señor Altolaguirre inspeccione los trabajos de aprovisionamiento del ejército de operaciones.

El señor Cierva piensa estar de regreso en Madrid el martes próximo.

Siguen siendo muchos y diversos los comentarios suscitados por el viaje del señor Cierva a Melilla.

Aunque oficiosamente se dijo, que este viaje obedecía a deseos del señor Cierva de recoger personalmente en Melilla datos y antecedentes para los próximos debates en las Cortes, parece ser que lo motivan razones de mayor importancia.

Los mismos ministros reconocían hoy, que el viaje tiene excepcional interés.

Es inexacto, que obedezca a la dimisión del general Berenguer, pues el Gobierno considera al alto comisario insustituible y tiene en él depositada toda su confianza.

La apertura de Cortes

El Real decreto de convocatoria de Cortes se publicará en la «Gaceta» de mañana.

Varios diputados de la izquierda, han anunciado ya al señor Sánchez Guerra, su propósito de presentar proposiciones incidentales sobre los asuntos de Marruecos.

Como el señor Sánchez Guerra llegará a Madrid el día 12, tiene tiempo para realizar sus propósitos de visitar al señor Maura y convenir la forma de desenvolver los debates.

Notas palatinas

En las primeas horas de la tarde estuvo en Palacio el señor Cierva para despedirse del Rey, antes de marchar a Melilla.

Hoy no se ha celebrado Consejo en Palacio.

Tampoco acudió el señor Maura a despachar con el Rey.

Mañana se espera en Madrid a los Infantes don Luis Fernando y doña Paz, con sus hijos.

Nueva Prisión Central

El sábado próximo marchará a Alicante el ministro de Gracia y Justicia, señor Francos Rodriguez.

Su viaje tiene por objeto asistir al acto de entrega de las obras de la nueva cárcel de aquella población, que han sido donadas por el Ayuntamiento al Estado y que éste se propone convertir en Prisión Central.

La marquesa de Cavalcanti

Esta tarde ha marchado a Melilla la ilustre esposa del comandante general de aquella Plaza.

Es portadora de una porción de donativos para iglesia de Nador.

Ultimas noticias de Melilla

Melilla 6.—La artillería ha cañoneado hoy las estribaciones del Gurugú, para evitar las concentraciones de grupos enemigos.

Se cree que hasta que no regrese a Madrid el señor Cierva, no se reanudarán las operaciones.

El general Berenguer se muestra muy satisfecho y considera la operación ultimamente realizada como el principio del fin.

Ha sido reconstruido un puente y la vía férrea hasta la posición de Sebt, habiendo llegado ya hoy varios trenes a dicha posición.

Se dice que algunas cábilas próximas, desean someterse a nuestra autoridad.

LEA USTED

“La Tierra de Segovia,”

LA SUIZA

BAUSA
PLAZA MAYOR, NUM. 42

ALMUERZOS Y COMIDAS
A LA CARTA

CAFE-RESTAURANT “LA SUIZA,”
PLAZA MAYOR, NUM. 42

De provincias

Notas varias

Barcelona, 6.—El gobernador señor Martínez Anido, se muestra muy satisfecho por el resultado de las operaciones militares en Marruecos. Cree que ahora ha de serle a aquel ejército más fácil el avance.

En un tranvía, que circulaba por la calle de Cortes, se ha promovido un fuerte alboroto por los viajeros, al rechazar el cobrador una moneda de plata que le entregó uno de ellos para satisfacer su billete.

El escándalo tomó grandes proporciones, amenazando los tranviarios al público con pistolas y queriendo éste incendiar el tranvía.

La intervención de la policía calmó los ánimos, resolviéndose pacíficamente el conflicto.

BOLSA

Cotización de Bolsa en el día 6 de octubre de 1921

4 por 100 interior,	serie E.	66 70
Id. id.	A.	67 00
Id. exterior,	E.	82,00
Id. id.	A.	83 00
Id. amortizable,	E.	88 10
Id. id.	A.	60,00
5 Id. antiguo,	E.	91,75
Id. id.	A.	93,00
Acciones del Banco de España,		500,00
Id. de Tabacos,		269 0

Cambios

Francos sobre París,	55, 0
Libras Id. Londres.	28,67

Compra-venta

de garbanzos finos y toda clase de cereales.

Ricardo Martín Gómez, San Agustín, 13

Apartado de La Tierra, número 5